



不补课了， 这个寒假真高兴

本报记者 唐梨 实习生 朱颖江 王沙沙

查阅资料、和同学们研究作业难题、给好友发电子贺卡。据了解，寒假期间，和张彤坤一样选择上网的有相当一部分中小学生，有的家庭在年前还专门添置了电脑。

勤工俭学

“卖泡泡水了，快来买吧！”农历正月初一上午，一个看上去很腼腆的女孩在市人民公园门口叫卖着。记者询问得知，小女孩叫陈文霞，某中学初一学生，一大早就和母亲一起来公园卖泡泡水。她告诉记者：“我和妈妈已经在这里卖了三天了。干一天下来，我累得腰酸背疼，使我懂得了生活是多么不容易，妈妈供我上学是多么艰辛。这个寒假，我学到了许多在学校学不到的东西。”记者看到，一有空闲，陈文霞就坐在公园的台阶上写寒假作业。她说：“禁止补课后，这个寒假是我过得最有意义的寒假。”

记者注意到，在该公园里还有好几个中

小学生在帮父母做生意，生活锻炼了他们。

难忘的旅游

和记者聊起寒假是怎么过的话题时，市实验中学一位不愿透露姓名的学生说：“这个寒假中唯一让我感到快乐的就是父母开车带我去了一趟皇城相府。这是自上初中以来，父母第一次带我出去玩。”他告诉记者，寒假中，他的父母给他报了一个全天补习班，几乎每天都要学习到晚上10时，所以寒假中这趟旅游令他难忘。

记者通过采访了解到，今年寒假，有许多学生随父母到昆明、广州等南方旅游。

这个寒假

农历正月初六下午，在市体育中心体育馆大门前，两个十来岁的孩子穿着旱冰鞋正滑得热火朝天。记者问他们寒假是怎么度过的，他们异口同声地回答：“爽！作业少，爽；滑旱冰，爽；能放炮，爽；过年挣压岁钱，爽；天天都能玩，爽！”

市教育部门今年1月1日叫停补课后，孩子们是怎么度过这个寒假的呢？农历正月初五，记者通过随机采访一些中小学生了解到，寒假中尽管有一部分学生参加了家长为他们报的补习班，但多数学生玩得比较尽兴，有的还参加了社会实践，学到了很多东西。

网上冲浪

“寒假期间我们的作业比平时少，我们可以做自己想做的事情。”说起寒假，中站区许衡中学初一学生张彤坤显得很满足。她每天除了写作业外，最快乐的事就是上网，在网上

压岁钱： 让人头疼的事

本报记者 韦冰

春节刚刚过去，很多孩子收获了数目不菲的压岁钱。记者发现，春节过后，孩子乱花钱的现象多了起来。如何让孩子合理消费压岁钱，成了让不少家长头疼的问题。

压岁钱让孩子过足了花钱瘾

100元的压岁钱一下午就花了60多元，孩子的行为让韩女士非常生气。昨日上午，世纪新区的韩女士家来了一位亲戚，给了孩子100元压岁钱。招待完客人后，韩女士就发现孩子手里的钱只剩下30多元，其他60多元钱已经被孩子在小区旁边的小卖部花掉了。

采访中记者了解到，春节过后，很多孩子手里的压岁钱数目都不少，乱花钱现象也多了起来。连日来，记者在市内一些游乐场所看到，消费的顾客中学生占了相当一部分。“以前没有钱，现在手里有压岁钱可以自由支配，肯定要好好玩玩。”在一家网吧，一名初中生告诉记者。他这几天光是和朋友上网、吃饭就花了200多元。

压岁钱让家长头疼

一位家长告诉记者，自己孩子过年的压岁钱足有1000元，这么一笔“巨款”放在孩子手里家长实在不放心，而孩子又不愿让家长代管，到底怎样帮孩子管理压岁钱让他感到头疼。

也有部分家长指导孩子合理消费压岁钱。昨天下午，记者在一家书店看到，不少家长带着孩子在购书，大部分都由孩子付款。“孩子的消费由他的压岁钱支付！”一位带着孩子来买书的女士直言不讳地告诉记者。

采访中记者发现，如何合理支配压岁钱，成了令很多家长头疼的问题。焦作一中德育处一位老师认为，对家长来说，如果把孩子的压岁钱强行收回，不仅剥夺了孩子学习理财的机会，还容易造成其逆反心理。相反，如果能合理指导孩子正确消费，反而容易让孩子在花费中学会正确理财，对他们成长也有好处。

河南理工大学副教授李照修认为，几岁甚至十几岁的孩子显然还不完全具备处理自己压岁钱的能力，在这个问题上，家长要担负起必要的指导责任，帮助孩子合理消费或储蓄。要让孩子们知道大人挣钱的辛苦，从小培养他们不乱花钱的好习惯。

压岁钱变身为“压岁书”

本报讯（记者 史凯 实习生 李锴）今年，一些家长在春节期间将压岁钱变身为“压岁书”送给孩子。

昨日，记者在市一家较大的书店看到，在特设的儿童图书展柜前，上百种印刷精美的儿童读物吸引着孩子们，他们手捧着《格林童话》、《动物世界》、《十万个为什么》等图文并茂的图书爱不释手。带着10岁的儿子来购书的赵先生说，以前年年都给发压岁钱，后来发现这些钱可能会被孩子用在不应该用的地方，觉得还不如给他买些图书好。记者站在书店门口观察，像赵先生这样由家长带着来买书的孩子不在少数。

记者在另一家书店看到，少儿图书展区前随处可见前来购书的学生和家长。记者询问了几位家长，他们均说，打算买一些有特色的少儿图书送给孩子。

据书店一名工作人员说，春节期间，儿童类图书销售有较大增幅。

新年刚过，每个孩子或多或少都有些长辈给的压岁钱，多者上千元，少者也有几百元。

笔者发现，许多孩子拿着自己挣来的压岁钱开始大手大脚地花起来，有的购买玩具、零食、贵重的衣服、化妆品，有的则请客、上网，大肆挥霍，让人看了好不心疼。新年刚过，如何引导孩子管好用好手里的压岁钱就显得格外重要。

笔者认为，对于年龄较小

的孩子，家长可以对孩子的压岁钱进行代管，征得孩子的同意后，建立家庭小银行，在家长的引导下将压岁钱用到购买学习用品、生活用品，或用于缴学费等方面。对于年龄较大的孩子，家长则要做好指导和监督，帮助孩子建立个人明



管好用好压岁钱

□侯拥华

细账，和孩子讨论如何合理使用压岁钱，教会孩子独立合理支配个人钱财，并做好监督工作，逐渐让孩子学会正确理财。

管好用好压岁钱，可以避免孩子养成不良习惯，对孩子一生成长都很重要。

大学生交特别寒假作业 过年领受长辈“压岁言”

家，未来幸福我们一起拥有。”他说。

外语学院学生顾家铭收到外公的“压岁言”是：“你要好好学习，既能做社会有用的人，也能过上幸福的生活。”而他领到的另一句“压岁言”是妈妈给的：“实现人生价值，不负苍天造你，不负父母养你，不负国家育你，不负你自己存在的。”

学生们纷纷表示，虽然长辈很多话没有任何修饰，但很质朴，深深地打动了他们。

外贸学院党委副书记楼巍表示，学生通过向长辈讨教“压岁言”，在此过程中与父母长辈多多进行交流，感受亲情互动，从父母长辈的内心深处去品味生活、感受生命，同时对人生有更深一步的感悟，将使心智变得更加成熟。

董川峰

为了赶进度，几个小伙伴在一起分工完成作业，然后再互相抄袭……快开学了，像这样突击完成寒假作业的现象并不少。

找“枪手”做作业， 只会欺骗自己

本报记者 秦新立

镜头一：网上突击抄袭

“我儿子竟然从一个网站上突击抄袭寒假作业。”近日，市民范先生找到记者，忧心忡忡地跟记者讲述了儿子上网抄寒假作业答案的情况。范先生说：“一个寒假快过完了，我们家孩子还没写完作业，可就这两天时间他就做完了。后来，我才知道有人专门在网上卖寒假作业答案。”随后记者在在网上搜索了一下，发现的确有很多网站提供寒假作业答案，但是需要支付一定费用。

镜头二：同学分工做然后再互相抄

同班同学放假在一起不是去玩，而是到某个同学家里做寒假作业，家长应该感到开心吧！然而，市民王女士告诉记者，孩子们在一起做作业是分工完成的，语、数、英各有专人负责，到时候再互相抄袭。“我从其他家长那里了解到，像这种分工做作业然后再互相抄袭的现象不在少数。”王女士说。

镜头三：通宵达旦赶寒假作业

寒假作业没有完成，开学就交不了差。这几天，在市某中学读初二的小陈完全没有了过年的高兴劲儿，不断给班上的同学打电话。小陈告诉记者，刚放假的时候只顾着玩，接着要过年，现在只得拼命赶作业，打算拼几个通宵把寒假作业给“解决”了。他还告诉记者，他的同学大部分都没有做完寒假作业，这几天都在熬夜搞突击。

镜头四：动用数码相机帮忙

为了赶作业，一些学生还动用了高科技产品——数码相机。原来，为了节省时间，一些学生借来同学已经做好的作业，掏出数码相机对着作业本拍照，所有的答案就到手了。一位学生对记者说，假期时间有限，他和同学为了能通过作业检查，只好出此下策。他的一些同学还有绝招，竟借来高年级同学去年的作业抄袭。

深入剖析：寒假作业，学生为何不愿认真做

那么，为什么有些学生不按照老师的要求，在假期里每天都安排时间做一些假期作业呢？记者采访了几名突击赶作业的学生，他们异口同声地说：“老师根本就不检查假期作业，我们只要写完就行了。”

对此，市教育部门有关人士指出，开学后，一些老师要投入新学期的工作，因而放松了对寒假作业的批改。从某种意义上讲，这种态度或多或少会影响学生做假期作业的质量。再说，大量机械、枯燥、重复的寒假作业也是很多同学不愿意按进度做的原因之一。市教育局教研室主任曹松峰说，对于不少学生为应付学校检查而不认真对待寒假作业的做法，他感到很担忧，学生找“枪手”做寒假作业，最终只会欺骗自己。布置寒假作业是为了让学生有一个学习的连贯性，温故而知新，各科学习都是一环套一环的。同时曹松峰建议，老师在布置假期作业的时候应该注重实效。文科课程不妨多出些主观性较强的作文题目，即使是刻板一些的理科，也可以在作业形式上下点功夫，如由学生相互布置题目，然后随机发放，这样既避免了抄袭，又增强了学生的独立意识。

编后：读完这篇稿件，让编者大为吃惊，如此掩耳盗铃，最后吃亏的还是自己！学生，应该孜孜不倦地学习，找“枪手”、抄袭，你最后得到的是什么？除了一本过眼即失的作业本外，什么也没有。殊不知，你以后的路还长，你要自己独立面对你的人生，渊博的知识将伴随你一生，弄虚作假是只纸老虎，要不得的。

同学们，切不要再这样愚弄自己了！

